

二月河:我对生活要求很低

12月15日凌晨,作家二月河在北京逝世,享年73岁。二月河1945年出生于山西省昔阳县,40岁时才开始文学创作,凭借其代表作“清帝三部曲”——《康熙大帝》《雍正皇帝》《乾隆皇帝》被海内外读者所熟知,被称为开创了“帝王宇宙”。其中《康熙大帝》和《雍正皇帝》都曾被改编成电视剧,这两部作品中的帝王形象和历史观也让二月河备受争议。

二月河本名凌解放,幼年时憨厚、讷言,在某些方面还有点反应慢。二月河的父母对待孩子的学习成绩不那么苛刻,下了班就在门前空地上洗衣、种菜、栽树,十来岁的二月河壮实有劲,一手提一桶水,干得很欢。

二月河懊恼自己的学习成绩,苦恼地问母亲:“我是不是天生就比别人笨?”母亲说:“儿子,你有力气,能帮助爸爸妈妈提水、浇花、洗衣,这就是你的优势,你比别人健康、强壮。”

父亲凌尔文特别钟爱园艺,在自家院子建起花圃,他们家院子里一年到头开着不同时令的花。春天,父亲会带二月河到野外,不是赏春踏青,而是去寻找嫁接菊花的母本——黄蒿和野艾,移回来,密集地栽在苗圃里,长大了嫁接菊花。到秋天,一盆菊花可以开出五六种颜色的花。还有扦插的各种树苗,果树中的桃树、杏树、梨树、无花果,花木中的月季、桂花、松枝、小柏枝等。他的嫁接技术很好,靠接、枝接、劈接、芽接,没有他不会的。

许多年后,电视台报道一则消息,说西红柿和土豆嫁接成功:上头结西红柿,土里结土豆。二月河与妹妹看了这则报道都笑了,因为几十年

前父亲试着嫁接这两样,每次都成功,只不过嫁接后土豆长不大,西红柿像葡萄,就顺手拔掉扔了。

父亲培育的桂花尤其好:把桂枝皮削掉半边,用塑料袋包上湿土,严严实实扎起,第二年春天,把原枝的下部剪断,一株新桂花树就诞生了。桂花是丛生,要想长成桂花树,也得嫁接。选择一棵冬青幼苗,再从旁扦插上桂枝,成活后与冬青靠接,就是一株亭亭玉立的桂花树苗。

在花圃前,母亲指着那些青翠欲滴的果木,语重心长地对二月河说:“娃,你仔细看看这些树木瓜果,记住三句话:一是丝瓜、豆荚长得快,一晚上就能长一大拃;水杉长得慢,但最后长得高、长得壮的是水杉。人不怕成长慢,只怕不努力。二是丝瓜、豆荚尽管长得长,却靠攀附树木,没有对别的树木的攀爬,它就长不成。人不要靠攀附别人,得靠自己。三是桂花不嫁接,就会丛生,长不成大树,嫁接后,才能长成桂花树。人要学习,通过学习,去转换自己,发展自己。”

在中国作家圈,二月河算是一个特例:21岁高中毕业,没上过大学,却是大学的博士生导师。40岁开始写



作,却大器晚成,写成《康熙大帝》《雍正皇帝》《乾隆皇帝》,成为历史小说中难以逾越的丰碑,被拍成各种影视剧广为流传,并因此在作家富豪榜中名列前茅。即便红遍半边天,这位“帝王作家”至今仍住在河南南阳的一个农家小院中。

“我出了书,被人称是作家,常有人问:你为什么叫二月河?除了书的内容与姓名的协调的原因之外,从根本的原因上说,是我爱这条黄河。所以在回答这一问时我往往要加上一句‘二月河特指黄河’。我觉得这个名字大气。”

成名后,二月河每年的版税收入十分可观。现在能查到的是2006年中国作家富豪榜,当年61岁的二月河以1200万版税位列全国第二,超过韩寒、郑渊洁,仅次于余秋雨。

“‘帝王系列’后,叔叔由于身体日渐抱恙,把更多的精力放在散文

一些,不过每天老婆都催着我少写一点。她比较注意我的健康,害怕我摔跤生病。

“我有过10年从军经历,在部队我很爱看书。没有书看的年代,《辞海》《二十四史》我读了很多遍。因此部队首长把我调到团里办黑板报,并当上全团的新闻报道员。在军营的10年,我先后入党、提干。33岁~53岁之间是我创作的高峰期。我的第一本书《康熙大帝》出版,读者承认了我的写作能力。随后我接二连三写了康雍乾系列。在写康雍乾系列之前,我就读了大量的史学书籍,总体的历史我是知道的。”

“这么多年来一直住在这个小院,相对简陋些,甚至有人感觉还是一个农民。但我没有感觉我的生活简陋。每个人的追求不一样,我对生活要求很低,吃饱穿暖又有空调就好。我怕热,也怕冷,所以要有空调。吃饭很简单,粗茶淡饭就可以了。”

“我的稿费分几部分:一部分留下来用于我和老伴养老、看病;一部分支援一下女儿;一部分作为社会资源,用于捐贈希望工程、下岗职工、穷困学生等。基本是这三个方面。”

“我不追求物质享受,女儿也不追求。我女儿在北京301医院,她从没说过爸爸你要多挣点钱,天天都劝我多休息。外界传闻我有多少多少钱,都是他们估算的。那些钱,在北京买不了个像样的房子。”

综合

【声音】

“我闺女上小学一年级,今天我给他辅导作业,我居然有一道数学题不会做。”

——著名相声演员岳云鹏谈及给女儿辅导作业的难度。

“我就是一个很冲动的人,我不想成为一个模范CEO,如果有人造出更好电动车,特斯拉情愿破产。”

——SpaceX公司CEO兼CTO 特斯拉公司首席执行官、太阳城公司(SolarCity)董事会主席埃隆·马斯克在接受采访时表示要“任性做自己”。

“就像你丢了一样喜欢的东西,或者特别喜欢的一样东西,破碎了,不能再有了。”

——回忆起10月19日那场刻骨铭心的失败,排球名将朱婷这样形容当时的感受。

“第一我要做我喜欢的、我想做的事情。正因为我做企业做得好,我才有条件、有能力想做我的事情。你说那可惜了,你应该把精力放在企业上,你可以很伟大。错,我本来就没想着要成为伟大的企业家。”

——万科创始人王石近日接受媒体采访时表示。

陈晓卿: 做一颗减肥路上的“绊脚石”

12月16日,《风味人间》画上完美的句号。《风味人间》由《舌尖上的中国》系列的原班人马打造,导演是曾经拍摄过《舌尖》系列前两季的陈晓卿。“最能吃”的导演这次跨越世界20多个国家和地区,拍摄不同地区的美食,拍《舌尖上的中国》之前,陈晓卿已经撰写美食专栏多年,深谙美食之道。1987年,他作为摄影助理第一次拍摄美食节,每道菜上来,专家们都点评一番,但陈晓卿吃不出来。鱼翅上桌,灯光师傅说:粉丝我不吃,给我撤了。旁人都笑话他,陈晓卿也一起嘲笑,实际上他也不知道那是什么,“真的像一个门槛一样,第一次迈过去”。

在“老男人饭局”里,订餐厅和点菜通常由陈晓卿负责。最频繁时,朋友张立宪发来一个问号,陈晓卿再回复一个感叹号,就可以交换地址,聚起来了。

陈晓卿在2003年患上抑郁症,即便如此吃饭也没被影响。18个月时间里,他觉得央视办公室窗外总有一只狐狸,静悄悄地看着他。“SARS”

疫情期间,街上的饭馆都不用排队了,他早就不在乎危险,心情好了许多。他的抑郁症痊愈后,那只狐狸再没出现。

如今有人称呼陈晓卿为“美食家”,但他并不情愿。“如果你当一个美食家,再做大众传播,对不起,你做不了,你没办法把感同身受的东西讲给对方。”他在视频节目《周末纸牌屋》中说,“你一定要俯下身来,知道普通人吃这个东西怎么开心。”

回忆起此次《风味人间》的创作过程,陈晓卿介绍说:“我们拍一道菜平均的时间是2到3个小时,极端的有70多个小时。为了能够捕捉到扣三丝这道菜最美好的瞬间,我们日夜未眠地连续工作了3天,只为在碗掀开的一刹那,能够捕捉到火腿丝、笋丝、鸡丝自然塌陷的一个动势,并把我们想让观众看到的美好瞬间纤毫毕现地呈现出来。最终能够让观众领悟一道菜制作的背后能够有这么多门道和学问,并且可以把它通过一种特殊形式震撼地表现出来,我们就觉得,这70个小时值了!”



谈到现在大行其道的外卖,陈晓卿说,“我们生活的细节一步一步消失,实际上是从吃外卖、买电商开始的。我相信将来的外卖也会总结出来几大菜系,倒不是特别悲观。但是从食物的角度,外卖确实冒犯了我们,它对食物实在太不尊重了。我很少吃,只要有时间,肯定是不吃外卖的;不得已要吃,我会觉得生活质量非常低下,很对不起自己。我混迹在这个圈里,知道很多秘密,大厨师是永远不做外卖的,这一点你要清楚。如果他要做外卖,做得和到店里一样好,这店很快就被垮掉了。”

郑里